



Taxa post. plătită de c. No. 224718/7.

10. Telefon: 8
Havonta 110, 1.
évre 600, egészti
földre: Havonta
félre 12, egészti
döntések díjszabá
KELET az erd
dóság egyetlen
Ölkéink utányi
rás megjelölésé

KELET

Dr. Kanasetter Robert
Budapest
Diszter 2 1. e

Bármentetlen
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Péntek, 1936. július 3.

5696. ÉV. XIX. EVF.
TAMUSZ 13. 154. SZAM

VILAG TUKRE

A csendesóceáni világkép

Valóban újból Ázsiáé a szó! Ahonnan a népvándorlás történeti korában barangoló, pásztorkodó, állatnevelő törzsek törtek elő. Keletől Nyugatig meghullámzott előtörésük robajából az akkor ismert világ.

Azután a legenda ködébe vesző Budancar mongol-tatár vezér leszármazottai, élükön a világbirodalmat alapító Dzsingisz kán, hordozták meg a lóbuszvirágos piros lobogót a mai Kinában, Indiában a Fekete tenger övezetén és a Kárpátok bércein át, föl az orosz pusztákig. Egy óriási világbirodalom volt ez, de az erószakra, elnyomásra támaszkodott. Nem is volt hosszú életű. Karakorom, a birodalom fővárosa a messze Közép-Ázsiában, ma sivatagi homoktömegek alatt álmódja régi fénykorát. Kínai és európai építészeti művészetének alkotásait, tudományos életmegnyilatkozásokat, művészetet. A sivatagi viharos burán szelek pedig hordják, hordják az eltemető homoklepedőt. Ma csupán egy hasonló nevű, jelentéktelen kis mongol városka őrzi a történeti mult emlékét. A széthullott mongol-tatár birodalom után jött a török hullámverés és Ázsia azóta nem remegtette meg Európát.

De ismét fordult, ugylátszik, a kerék. Az európai-amerikai tőkés vállalkozás rendjének kulturája, de még inkább haszonvágyó mohósága kinyújtotta csapjait Ázsia felé. A gyarmati hódító háborúk során a nyugati kapitalizmus érdekkörébe fogta Ázsia színes népeinek nagyrészét. Ott is megindult a haszonhajszára épített fejlődés. Ez a fejlődés már ott tart, hogy a Csendes óceán rengeteg partvidéke napjaink világpolitikai alakulásának középpontjába került.

Európa—Amerika zavartalan osztozkodását a világgazdasági nyersanyagforrásai, piacai, olcsó munkást jelentő színes népei fölött befegyverezte az 1914—1918-as világháború. Az, amely lényegében az angol-német hódítóvágyu csoportok érdekharca volt.

Most egy új ipari nagyhatalom bontakozik ki Ázsiában, Japán. A Távol-Kelet Angliája. Uralmát ez is arra alapítja, hogy szigeti, földrajzi fekvésével a tenger övezetének ura a messze csendesóceáni tájakon. Az anyaországi gyarmati, va'amin't egyéb érdekeltségei, továbbá a befolyása alatt álló Mandzsúria és a most Kína testéből csaknem lekanyarított öt északkeleti tartomány együtt kerekén 2,626,500 négyzetkilométeres területen, mintegy 200 millió lakost jelent ez a kialakuló japán világhatalom. Már eddig is félelmetes versenyt okoz az európai—amerikai vállalkozásnak, noha területei még a fölntárs kezdetén állanak. Ezután jön csak az erőteljes, gazdasági szervező munka, az utolsó 15—20 év alatt megszerzett érdekerületeken. És ugyancsak most folytatja legerősebben a munkát, hogy Kinát, mintegy 400 millió lakosával, kizárólagosan hatalmi körébe vonja.

Nem csoda, ha a meggyengült Európa ellen megszületett a „Dai Ajia Kiokav“, az a japán társadalmi egyesület, melynek célkitűzését így foglalhatjuk össze: Ázsia az ázsiaiaké legyen. „Ami annyit jelent a gyakorlatban, hogy a japán vállalkozók érdekcsoportjainak legyen a kizárólagos kizsákmányolási területe Ázsia. Ez azonban hadüzenet a többiek számára.

A föld 132.9 millió négyzetkilométeres területén 2044 millió ember él. Hétszázötvenmillió fehér ember és mintegy 1300 millió színes. A 2044 millióból azonban 1000 millió Ázsiában a Csendes óceán övezetét lakja. A föld egész területének 27 százaléka (35.6 millió négyzetkilométer) az angol világbirodalom része (Egyiptom-

A Népszövetség meg fogja tagadni az abessziniai olasz impérium elismerését

A koordinációs bizottság fogja kimondani a szankciók felfüggesztését. Leon Blum visszautazott Párizsba. Julius első felében összeül Brüsszelben a locarno-i hatalmak értekezlete

Genf, július 2. A népszövetségi, az angol, a francia, és a német politikai közvélemény Leon Blum tegnapi hatalmas külpolitikai expozéjának hatása alatt áll. A beszéd nagyvonalúságát, művészi megfogalmazását és logikájának éles vezetését úgy az angol, mint a francia sajtó egyöntetűen kiemeli.

Ezzel szemben Németországban Leon Blum beszéde kedvezőtlen hatást váltott ki és nagyjában megszüntette azt a kedvező hangulatot Leon Blummal szemben, amelyet multheti szenátusi beszéde váltott ki német politikai körökben. A német sajtónak és a német politikusoknak ez a hangulatváltozása nagyon is érezhető. Leon Blum szenátusi expozéja óta ugyanis a francia-angol-orosz együttműködés konturjai erőteljesebben alakultak ki, mint valaha s a francia miniszterelnök tegnapi beszédében döntően hangsúlyozta ki, hogy bár a francia kormány szívesen keresi a megegyezést Németországgal, de ennek a

megegyezésnek a törvényességén és a népszövetségi alapokmány feltétlen tiszteletén kell alapulnia.

Ez a kijelentés eloszlatta — és joggal oszlathatta el — Németországnak azt a hátsó gondolatát, hogy Franciaországgal Szovjetországgal és a kisanant államok kárára és veszélyére is megegyezhetik. Leon Blum beszédében kategórikusan formulázta meg felhívását Olaszország és Németország felé, amikor félremagyarázhatatlan választ kért eme országok céljai tekintetében.

Ha a német sajtó kedvezőtlen megállapításait vesszük figyelembe Leon Blum beszédével kapcsolatban, úgy az a megállapítás kínálkozik, hogy bár Németország és Olaszország felé a külpolitikai helyzet ismét romlott, de a francia-angol-orosz, valamint a kisanant és semleges országok háboruellenes együttműködése annál biztosítottabbnak látszik.

Leon Blum beszédének visszhangja a nemzetközi sajtóban

Párizsi jelentés szerint a francia lapok általában kedvezően fogadták Blum beszédét. A Le Matin kiemeli a beszéd elegáns formáját, intelligens megfogalmazását, nüanszainak finomságát és megállapítja, hogy a beszéd mély benyomást keltett nemzetközi körökben. A Le Journal a beszéd felélenkítő hatását méltatja, amit a francia és az angol közvéleményre tett. A Petit Journal az expozé eredeti mivoltát emeli ki, amelyben Briand szelleme érvényesült. Az Echo de Parisban Pertinax ama véleményének ad kifejezést, hogy Blum beszéde szintetikus és összevont volt, de jóval meghaladta a hallgatóság nagy részének felfogó képességét. — Bátor beszéd volt — állapítja meg a L'Oeuvre.

Az angol sajtó szintén hosszasan foglalkozik Leon Blum beszédével, amelyről elismerőleg emlékezik meg. Egyidejűleg Eden beszédével is behatóan foglalkoznak az angol lapok, amelyek közül a kormány-pártiak Eden magatartását dicsérik, míg az ellenzékiek a délafrikai delegátus hátor hangját méltatják. A Times szerint az elhangzott beszédek csupán annak kiemelésére voltak jók, hogy a Népszövetség csődöt mondott az abesszin konfliktusban. A Daily Telegraph szerint Eden volt az első miniszter, aki nyilvánosan kijelentette, hogy a szankciók nem voltak hasznosak, miért is fel kell azokat függesztani.

A kedvezőtlen német visszhang
Berlini jelentés szerint Blum tegnapi be-

szédét a német „közvélemény“, amely nyilvánvalóan csupán a kormány véleménye, kedvezőtlenül fogadta. A Frankfurter Zeitung szerint egyetlen hatalom se ránthatja be Németországot a kölcsönös segélynyújtásba, ami nyílt beismerése annak, hogy Németország békeszándékai a legkevésbé sem ösztönzik s minden békefrázis csupán időnyerésre és megtévesztésre szolgál. A többi német lapok szerint Blum beszéde Genf légköréhez alkalmazkodott s tartalma nem alkalmas arra, hogy elősegítse a németfrancia közeledést. A „Kommunisten- und Sozialisten Blumnek megára kell vennie a felelősséget azért a politikáért, amelyet tegnap hangzottatott s amely a háboru veszélyét rejti magában.

Előkészítik a locarno-i hatalmak konferenciáját

A Havas jelentése szerint tegnap este Blum miniszterelnök autón visszautazott Párizsba. A Havas értesülése szerint Blum hazatérézése után azonnal megkezdődtek a tárgyalások a locarno-i hatalmak konferenciájának előkészítése érdekében, ami nyilvánvaló bizonyossága annak, hogy Leon Blum következetesen viszi keresztül Európa biztonságának megszervezését az angol-francia-orosz-belga és kisanant együttműködés és békevédelem jegyében. A locarno-i hatalmak konferenciájának összehívása előtt még két kérdést kell tisztázni. Elsősorban azt, hogy mely hatalmak vesznek részt a konferencián s hogy e hatalmak között Olaszország is helyet fog-e foglalni. Másodsorban tisztázni kell azt, hogy lehet-e számítani Németország részvételére a konferencián?

(Folytatás 8-ik oldalon.)

A menekültek

Ma ül össze Genfben a kormányok konferenciája a német menekültek ügyében. A konferenciát a Népszövetség menekültügyi hivatala, illetőleg főbiztosa: Sir Neill Malcolm hívta egybe.

Nagyon óvatosan állították össze ennek a konferenciának a napirendjét. A főbiztos vigyázott arra, nehogy elijessze a kormányokat újabb kötelezettségek és megterhelések rémével. Finoman és kiméletesen azt mondta a meghívóban, hogy üljenek össze a kormányok és kössenek ideiglenes megállapodást a Németországból kivándorolt emberek jogi és politikai státuszára vonatkozólag. Ezenkívül tegyenek javaslatot nemzetközi konvencióra, mely véglegesen hivatott szabályozni a kivándoroltak ügyét.

Tehát ezen a konferencián gyakorlati értelemben csak azokról lesz szó, akik már kivándoroltak Németországból és hazátlanul, igazoló iratok nélkül járják a világot és hol itt, hol ott répitik át őket az egyik határról a másikra. Ezeknek akar igazoló okmányokat szerezni a főbiztos a konferencián.

Azoknak ügyében, akik ezután fognak kivándorolni, csak „javaslatokat“ fog tenni a konferencia és már eleve kimondották, hogy ezekre vonatkozólag nem vállal kötelezettséget a genfi kormánykonferencia.

Ilyen körülmények között, ha minden kormány részt is vesz a genfi értekezleten, távolról sem várható megoldás a menekültek ezrei kérdésében. Az emigránsok kérdése továbbra is a levegőben marad megoldatlanul.

Megoldatlan marad azoknak a tömegeknek a gazdasági kérdése, akik 1933 óta hagyták el a Harmadik Birodalmat és — kivéve a Palesztinába vándoroltakat — a világ különböző országaiban bolyonganak minden létszám nélkül. És megoldatlan marad az egész emigráció ügye, mely távolról sem záródott le az eddigi kivándorlással.

Holott ebben a kérdésben megoldást teremthetne a Népszövetség egy kis áldozatkészséggel. Ugy ahogy azt a Nansen-menekültekkel tette.

És ma, amikor annyi kudarc tépáza meg tekintélyét és amikor oly tehetetlenül áll a világ súlyos, nagy kérdései előtt, különösen ráérne a Népszövetségre egy példaadó tett és alkotó mű.

Ha már az olasz-abesszin konfliktusban és a Rajna-vidék megszállásában nem tudott hivatása magaslatán állani, ha nem tudta beváltani az üldözött népek reményét és hitét, melyet a tekintélyébe s erejébe vetettek, legalább azt a hitet óvja meg, hogy segíteni tud az üldözött embereken.

Talán éppen a menekültek kérdésének megoldása az, amelyel a Népszövetség tulságosan nagy erőfeszítések nélkül fel tudná frissíteni megrendült tekintélyét és enyhíteni tudná azt a súlyos csorbat, amelyet az utolsó esztendőben ejtettek nevére az események.

Pertinax találó megjegyzése

Az Echo de Paris világhírű külpolitikai rovatvezetője: Pertinax rendkívül találó megjegyzéssel kommentálja Leon Blum tegnapi népszövetségi beszédét.

„Leon Blum beszéde — írja az egyébként jobboldali beállítottságú publicista — szintetikus és összevont volt, csak meghaladta a hallgatóság nagy részének felfogó képességét.“

Ha Pertinax megállapítása nem volna olyan tragikusán igaz, gunyolódásnak is beillene. De — sajnos — nem guny a célja, hanem a száraz ténymegállapítás.

S ebben a megállapításban Európa számos tragikumának egyik legsúlyosabbika rejtezik, az a súlyos kihatalás tény, hogy ama államférfiak és politikusok legtöbbször, akik az egyes népek és országok képviselőitében jelennek meg Genfben, vagy másutt, olyan szűk keretek között mozgó szellemi és erkölcsi képességekkel rendelkeznek, amelyek jóval alatta maradnak ama problémák bonyolultságának, amelyeknek megoldása kiváló szellemi és erkölcsi tulajdonságokat igényelne.

S abban a korszakban, amelyben élünk, érthető is, hogy az egyes, főleg reakciós beállítottságú országok politikusait nem szellemi és erkölcsi képességeik szerint válogatják ki, hanem demagógikus képességeik az irányadók kiválasztásuknál.

ny-
éről
k

mliti a lap

gy feltűnést
setére mérsé-
int jobboldali
kormány ki-
t. Manólescu
tatja, hogy a
Manólescu
jobboldali kiz-
sítésrelnököt
kormányban

tanácskozá-
folytat külön-

ha folyómat
ntőségű meg-
oz.

zéd
rben
lábon

tott arra, milyen
tottaknak. Sze-
Coleff vádított

ritják
ni

ek számára tar-
tlak.

ürdön
divezményt
előfizetői

ala és a mara-
okban megáll-
értelmében az
gyógyfürdön
részesülnek. A
Uj Kelet elő-
vek árából 50
tnak. A CFB
t ad a costiui
metetlenül olcsó,
fürdön orth. kő-
Kelet előfizetői
att forduljanak
sigheti megbí-

mot is beszámítva). A föld lakóinak 15 százaléka (511.6 millió ember) lakik ezen a területen. Ebből azonban majdnem 90 százalék a Csendes óceán ázsiai övezetében él. Legközvetlenebbül az angol világbirodalom sorsába vágó kérdéssről van szó, amikor döntésre kerül, hogy a Csendes óceán ázsiai övezetében ezermillió ember gazdasági és politikai meg-, illetve továbbservezését ki vagy kik intézzék s ennek gyümölcsseit ki élvezze?

Ez a mának és holnapnak sorsdöntő kérdése.

A Távol-Kelet (tehát a szorosabb értelemben vett csendesóceáni övezet) előcsarnoka az európai hatalmak számára a Közép-Kelet (Élő-Ázsia, az Arab-félsziget) a Szuézi csatornával. Ebbe az előcsarnokba mindazok a Távol-Keleten érdekeltek, kik Európának az Atlanti óceán mosta partjain található, legrövidebben a Földközi tengeren keresztül jutnak el. Ez a belépőkapu számukra. Így függ össze a látszólagosan csak olasz-abesszin gyarmati háború dologja is azzal a sorsdöntő ha almi felvonulással, aminek most nap-nap után tanui vagyunk a Csendes óceán ázsiai övezetében.

A csendesóceáni övezet tehát ismét történelemformáló erők középpontja.

Itt a hasznos, boldog nyár

Jó tanácsok azok számára, akik nyaralni utaznak és akik nem utaznak

Ebben a túlfűtött atmoszférában, amelyben a legjobb idea a hűs helyek felé való menekülés, mindannyiunkat ugyanaz a régi-új gondolat győtt: elmenekülni hazulról a közsímt nyaralóhelyek felé. Most a nyaralás gondolata tölti be minden időnkét. A politikuskok lehűtő elvarázsok forró temperamentumát, az írókban kevesebben vannak, kevesebb a munka is, de senki sem törődne a sok munkával sem, észre sem venné, annyira lefoglalja mindenki gondolatát a nyaralást. Hogy az üzletek jól vagy rosszul mennek, mindegy. A fizetéseket ezzel a megokolással halasztják el, amely előtt mindenki meghajlik: „megkezdődött a vakáció”. Az aktivitás és az energia teljes felfüggesztése, hogy teljesen odaadhassuk magunkat a csodás természetnek, amely reánk mosolyog minden oldalról és azoknak a drága, kedves élvezeteknek, amelyekben a vakáció részesít. Hűvösség, szerelem, fiórt, pletyka és egészség. Ime egy áldott évszak!

Hogyan fogadná azonban, ha az öröm és remény, a tervezés ezen koncertjébe mi is beleszólnánk néhány kis, de fontos kérdéssel az anyagiakat illetőleg? Mindenekelőtt nem mindenkinek öröm, ha a nyaralásra gondol. Ezt tudjuk. A polgárok igen nagy része továbbra is megmarad munkahelyén, ott találhatjuk minden hőség dacára reggeltől estig. De még azoknak is, akik elutaznak, nagy anyagi áldozatokat kell hozniuk és bizony vannak pillanatok, amikor azokat igen érzékenyen érezzük.

Ime miről van szó: mielőtt elutazna fürdőre, nyaralásra, falura, külföldre, bárrová, vegyen sorsjegyet az Allami Sorsjátékra. Tudom, hogy akad tisztelt olvasóink között olyan is, aki hitetlen, aki csak vállvonogatással felel. Körülbelül mi magunk is így tettünk, amikor egy barátunk, sorsjegyárunk nekünk is ezt a tanácsot adta. De a sorsjegyárunknak arra is volt gondolja, hogy tanácsa mellett érveket hozzon fel és ezeket az érveket alább olvashatja:

— Ne higgye, hogy egyszerű tréfa. Példákkal szolgálok. Egy kliensem, aki nálam veszi sorsjegyét, múlt nyáron július 1-én feleségével és gyermekével elutazott Carmen Silyára. Meglehetősen jól szütaült család. Nem okozott volna neki nagyobb gondot a nyaralás költsége, annál is kevésbé, mert felesége elkezdett reumatikus fájdalmakról panaszkodni, amelyek súlyosboddhattak volna.

— Mint minden egyéb dolgában, ebben a kérdésben is gondos volt és kliensem pontosan elutazása előtti napon bejött az üzletembe, kifizette a negyedsorsjegyet, amellyel játszani szokott. Kétszáz lejtel több vagy kevesebb nem számít. Azt akarta, hogy érrezze, hogy ha nincs is otthon, mégis zsebében van a sorsjegy, ami a szerencséhez vezet. Amikor július 15-én kliensem feleségével és gyermekével együtt napfürdőzött és strandolt, Bucarestben megtartották a húzást. A nyári sorsjáték első osztályának a húzása volt, amely júliustól októberig tart. A fontos nyemények száza mellett az első osztály az étvágygerjesztő, de igen izletes nyereményeket nyújtja. Elképzelheti, mennyire örültem kliensem helyett is, amikor megtudtam, hogy sorsjegye, amelyet magával vitt Carmen Silyára, 100.000 lejt nyert. Azonnal sürgönyöztem neki. Estére megjött a válasz: „Isten éltesse. Megvalósult az álomom. Vigyázzon jól a pénzre. Jót fogunk mulatni!”

Az angol csapatok parancsot kaptak az arab terrorbandák likvidálására

Az arabok letagadják veszteségeiket

Jeruzsálem, július 2. Az utóbbi napokban érkezett palesztinai jelentések azt mutatják, hogy a kormány változtatott eddigi taktikáján a terror csapatokkal szemben, amelyek az arab falvak lakosságát terrorizálják, a zsidó kolóniákat és közlekedési utakat veszélyeztetik és leginkább fenyegetik a közbiztonságot az országban.

Eddig ugyanis a katonai őrzőerők a támadások elhárítására és kivédésére szorítottak. Egy hét óta azonban offenzívába léptek az angol csapatok az arab bandákkal szemben. Üldözöbe vették őket és a hadjáratban rendkívül hatékony szolgálásokat teljesítenek a repülőgépek.

A palesztinai héber sajtó azonban joggal kérdezi, miért késett a kormány mindeddig ezekkel a hadjáratokkal és miért adott időt és alkalmat az araboknak, hogy fegyveres bandákat szervezzenek, amelyek aláássák a közbiztonságot az országban.

Az arabok tiltakoznak veszteségeiket

Mindenesetre a kormánycsapatok offenzívája és különösen azok a nagy veszteségek, amelyek az arabokat érik a katonaság kemény fellépésével, alkalmasak lehetnek arra, hogy likvidálják a felkelést. De míg az angol és zsidó sajtó nagy arab veszteségekről ír, az arab lapok vagy elhallgatják, vagy bagatelizálják azokat. És ennek meg van a maga magyarázata. Az arab lapok tudják azt, hogy a sorozatos halálesetek és sebesülések elriasztják az arab tömegeket s mert tartani akarják még a harci frontot, el akarják titkolni az olyan eseményeket, amelyek megfélemlítőleg hatnak.

Zsidó körökben rámutatnak arra, hogy az arabok, akik eddig csak lesből mertek támadni a kolóniák ellen és éjszakai gyújtogatásokban élték ki magukat, egy hete nyílt támadásba mentek át a kolóniák ellen is és ez a taktika lehetővé teszi a védekezést a zsidó telepek számára, míg az orvtámadások és gyújtogatások lehetlenné tettek minden védekezést. Ezt a fordulatot távolról sem itéli meg kedvezőtlenül a jisuv közvéleménye, mert az a vélemény, hogy a zsidó önvédelem hatékony ellenállása és a nyílt arab támadások visszaverése ugyancsak alkalmas lehet arra, hogy az arabok harci kedvét csökkentse.

Hozzájárul ehhez egy másik fontos körülmény is. A palesztinai kormány és a Jewish Agency között létrejött egyezmény folyamánként a felfegyverzett zsidó segédrendőrök száma 1300-ra emelkedett, ami lényegesen erősíti a zsidó védelmi pozíciókat és lehetővé teszi a zsidó kolóniáknak az arab támadások hatékony visszaverését.

A kalkiliáhi harcok

Ugyanezért tovább folyik az angol csapatok és az arab terrorbandák harca a tisztán arab lakta vidékeken. A Palcor jelentése szerint Kalkiliában, ahol nemrég súlyos kimenetelű vasuti bombamerényletet követtek el az arabok, az utóbbi napokban újabb harcok voltak. Egy, az angol csapatok és a terroristák között történt összecsapás után, a kormány-csapatok bekerítették Kalkiliát és alapos házkutatásokat tartottak. Ezalatt különböző házakból lövéseket adtak le a katonákra. A katonaság ugyancsak fegyvertüzzel felelt, a lövöldözések során hat arab meghalt és több súlyosan megsebesült. A harc után a kormány-csapatok továbbra is a faluban maradtak, ahol két tank és két repülőgép állomásozik a csapatok mellett.

Ugyancsak a Palcor jelenti, hogy Nablusz környékén, ahol a múlt héten heves harcok folytak az angol csapatok és a hegyek között táborozó arab terrorbandák között, kiujultak a fegyveres összecsapások. Kabanal arab faluban, mely a nabluszi sosszétől keletre fekszik, az angol hegyvidékesek összeütköztek egy arab bandával és a harc során négy arab meghalt, három megsebesült, míg a katonaság számos fegyvert, bombát és municiót zsá-

mányolt. Ugyanebben az időben egy másik hegyvidékes osztag szintén összeütközött egy arab bandával és itt két arab vesztette életét és egy sebesült meg súlyosan. Angol részről egy káplár vesztette életét.

Eltemették Golovitzkit

Jelentette az Uj Kelet, hogy Atarot kolóniánál, amelyet megtámadtak az arabok, Golovitzki zsidó telepes életét vesztette. Golovitzkit nagy részvét mellett temette el a zsidó kolónia. Sirjánál Ben Zwi, a Vaad Leumi elnöke, Jichak Grünbaum, a cionista exekutívé tagja, továbbá az elhunyt kolónista apja és Atarot két telepe tartottak beszédeket. Golovitzkit, nemrég elesett bajtársa, Ben Jehuda mellé temették, akinek sírját ő ásta meg egy héttel ezelőtt. A hatóságok megindították a nyomozást Golovitzki meggyilkolása ügyében. A rendőrök Cofe arab faluba vezették a rendőröket, ahol letartóztá-

tak egy arabot, akinél fegyvereket találtak. A hatóságok felszólították a falut, hogy adják ki Golovitzki gyilkosát. Cofét és Atarotot megszállás alatt tartják a kormánycsapatok.

Kfar Ivri kolóniát, mely Atarot közelében fekszik, megtámadták az arabok. Huszonöt méternyi távolságból lőtték a zsidó kolónia házait, a telepek azonban ugyan csak fegyvertüzzel feleltek és futásra kényszerítették a támadókat.

Bethlehemben az angol és zsidó rendőrhő váratlanul házkutatást rendeztek az ottani görög kolostorban, ahol fegyvereket, bombákat és töltényeket találtak. Az apátot letartóztatták. Kérését, hogy kaució ellenében bocsássák szabadon, elutasították.

Legújabb jelentés szerint a nabluszi körzet táborozó angol csapatok parancsnokot kaptak, hogy mindaddig folytassák offenzívájukat, amíg nem likvidálják az ott bujdosó arab bandákat.

Lud közelében az arabok merényletet követtek el egy vonat ellen. A mozdony kisiklott és felfordult. Ezalatt az arabok állandó fegyvertüzzel tartották a vonatot. A mozdonyvezető meghalt. Ugyancsak életét vesztette egy angol katona, aki a lokomotív alá került. A támadók közül egy arab halt meg és egy súlyosan megsebesült.

Borzalmas autobuszkatasztrófa Németországban

A magdeburgi védőosztagosok zenekarát szállító autobusznek nekirohant egy másik autobuszhoz kapcsolt szekér. A védőosztagosok közül négy meghalt, hat súlyosan megsebesült

Magdeburg, július 2. (Rador.) A magdeburgi védőosztagosok katonazenekara, amely két autókabon foglalt helyet, vidékről vissztérőben Burg és Genthin között szembetalálkozott egy másik autobusszal. Az autót felmosott sikos aszfalton mindkét autót megcsuszott, a sofőrök

hiába fékeztek, a város felől jövő autobusz nekirohant egy utcai fának. Ehhez a gépkocsihoz egy külön vontatott szekér volt kapcsolva, amit az összeütközés ereje a második autobuszhoz dobott. Az abban ülő zenészek közül négyen meghaltak, hatan súlyosan megsebesültek.

Váltsa ki minden zsidó választói igazolványát

az első zsidó világkongresszusra!

Kétszáznegyven ezer lejért 80 hirdetőoszlopot adott bérbe a város

Négyezer lejbe kerül az új hirdetőoszlopok felszerelése

Cluj, július 2. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap délelőtt a rekkenő hőségben városi bizottság járta be a clujai Unirii teret. A bizottság élén dr. Buzea Octavian alpolgármester és Salvan városi mérnök állottak. Felmérték a tér négy oldalát és egyenlő részekre osztva, megjelölték a most készülő uccai hirdetőmenyek helyét. Néhány évvel ezelőtt már voltak Cluj uccáin ilyen csonkagula alakú bádög hirdetőtáblák, melyeket a tér egy-egy fája köré állítottak fel. Régebben a város kezelte ezeket a nem éppen rosszul jövedelmező hirdető oszlopokat, amelyeket különböző cégek és nagyvállalatok vettek igénybe. Eddig azonban a város vezetősége úgy döntött, hogy bérbe adja ezt a jövedelmező teret, mert ezáltal leveszi válláról a hirdetőoszlopokkal járó terhet, amellyel nincs gondja a bérlőkkel, hanem csak egyvel, aki az egészet bérbe veszi.

A város árlejtést tűzött ki az uccai hir-

detőtáblák bérbeadására és a jelentkezők közül annak az ajánlatát fogadták el, aki 240 ezer lej bért ajánlott fel a városnak. Ezenkívül pedig vállalja a város különböző forgalmas uccáin felállítandó 80 hirdetőtábla, mintegy 400 ezer lejt kivevő felszerelési költségeit. Másnapra tartozik az, hogy ezek a táblák korántsem festői uccadiszek. Az adófizető polgárnak azonban semmi szava nincsen abban, hogy akarja-e ezeket az uccacsúfító és egyáltalán nem nagyvárosias csonkagulatokat, vagy sem.

Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában július 3-án, csütörtökön 1/21—1/22 óra között dr. Márton Lajos ügyvéd tart inspekción.

Calin minis kétf

Kik az új

Bucuresti, július 2. Armand Calinescu v. nemzeti parasztpárt nöke, proklamációt a argesi pártszervezet napirenden lévő job ügyében. Ez a mántok számára iródot kiviláglik belőle, h tációja következté pártnak a szó szor kell, hogy program zetiellen.

Kik a vezér litólagos na

— Egy idő óta fesztum — a polit ákulat jelent meg, nevében akarnak k követelelssel élnék, h zárólag a maguk sz

— Allapítsuk meg emberek? Kik eze pontán lelkesedésb ő misszójuk a haz körül közvetlen kör gyünkben. itt Arges

— A nacionalizm nem mások, mint akik rendre megjár Voltak liberálisok, v tak Argetianu-féle tak a mi kapunkon politikai programok mennyit. Allandóan tek, akik megkíséré emelkedésének utját nyoknak eszközök v badságok megfojtásá si világ elnyomatás

— Régi pártjából mációkat alapították és illuzióját kelté szerveztek a harcra. lezni őket. Hát vol ezek az állítólagos volna a liberális kö őket harcolni a m amelynek uralma al tegsúlyosabb terhek fronton sohasem há mindig ott voltak e amikor segítségére kormányának, hogy segítsék ki a kormá Lehet-e még kétsége mi rejtőzködik az u keresztény" és többi "Természetesen kétsé szerepéhez. Egysé párt szolgálatában.

— És honnan ves kulatok? Melyik az mozgalom anyagilag

— A nemzeti pa Tömegek tartoznak zött sok a gazdag talkozásu, akik mun zégeket keresnek e szegytüjteni azokat amellyel a párt küi összegét ki tudjuk jobban, milyen hall kel lehet fenttani e ezért joggal kérdezh anyagi eszköz az galmaknak?

— Néhány tacsok nek tagjai köztudom lemnel nem rendelk de Arges mellett 15 120 ezer lej bért. Nem csak jogunk, e is feltenni ezt a ké választ.

— A semlegesség lőtték az országot e lyóiratok tömegei, egy Románia Ném zék a háboruban. E azokat a titkos irat derült, hogy a ném súlyos pénzüsszegek talmak korrupciós akkori idők román t idejekorán támadt amely véget vetett

Calinescu volt belügyi al- miniszter proklamációja a kétféle nacionalizmusról

Kik az új nacionalizmus heroldjai és honnan ered a pénzük?

Bucuresti, julius 2. (Az Uj Kelet tud.) Armand Calinescu volt belügyi alminiszter, a nemzeti parasztpárt argesi szervezetének elnöke, proklamációt bocsátott ki, amelyben az argesi pártszervezet nevében állást foglal a napirenden lévő jobb és baloldali mozgalmak ügyében. Ez a manifestum, amely a parasztszámára íródott, azért is érdekes, mert kivülglik belőle, hogy az utóbbi hetek agitációja következtében, a nemzeti parasztpártnak a szó szoros értelmében bizonygatni kell, hogy programja és alakata nem nemzetietlen.

Kik a vezérei és honnan a pénze az állítólagos nacionalista mozgalomnak?

— Egy idő óta — így kezdődik a manifestum — a politikai arénában néhány új alakulat jelent meg, amelyek a nemzeti eszme nevében akarnak beszélni, sőt azzal a naiv követeléssel élnek, hogy a nemzeti eszmét kizárólag a maguk számára sajátítsák ki.

— Állapítsuk meg elsősorban, kik ezek az emberek? Kik ezek az új heroldok, akik spontán lelkesedésből arra ébredtek, hogy az ő missziójuk a haza megmentése? Nézzünk körül közvetlen környezetünkben, a mi megyénkben, itt Argesben.

— A nacionalizmus improvizált bajnokai nem mások, mint azok a régi politikusok, akik rendre megjárták az összes pártokat. Voltak liberálisok, voltak averescanusok, voltak Argetoianu-féle agráriusok és kopogtatnak a mi kapunkon is. Vallották az összes politikai programokat és elhagyták valamennyit. Állandóan azoknak a zsoldjában éltek, akik megkísérelték a parasztszféra felémelkedésének útját állni. Azoknak a kormányoknak eszközei voltak, amelyek a közszabadságok megfojására törekedtek és a falusi világ elnyomatását tűzték ki célul.

— Régi pártjaikból kikopva, most új formációkat alapítottak. És hogy a megfiatalodás illúzióját kelthessék, éretlen tacsokokat szerveztek a harcra. Am milyen könnyű leleplezni őket. Hát volt-e egy pillanat, amikor ezek az állítólagos nacionalisták támadták volna a liberális kormányt? Látták valaki őket harcolni a mostoha kormány ellen, amelynek uralma alatt a falusi lakosság a tegsúlyosabb terhek alatt nyög? Nem. Ezen a fronton sohasem harcoltak ok. Ellenkezőleg, mindig ott voltak ezek a nacionalista urak, amikor segítségére kellett sietni a liberális kormányknak, hogy a figyelem elterelésével segítsék ki a kormányt szorult helyzetéből. Lehet-e még kétsége valakinek afőlött, hogy mi rejteződik az ugynevezett „nacionalista, keresztény” és többi ilyen cégfelirat mögött? Természetesen kétség sem férhet ezek igazi szerepéhez. Egyszerű zsoldosok a liberális párt szolgálatában.

— És honnan veszik a pénzt ezek az alakulatok? Melyik az a forrás, amelyből ez a mozgalom anyagilag táplálkozik?

A gyanus pénzügyi forrás

— A nemzeti parasztpárt hatalmas párt. Tömegek tartoznak tagjai közé. A tagok között sok a gazdag ember, sok a szabadfoglalkozású, akik munkájuk révén jelentős összegeket keresnek és mégis alig bírjuk összegyűjteni azokat a szerény összegeket, amellyel a párt klubhelyiségeinek olcsó bérösszegét ki tudjuk fizetni. Mi tudjuk a legjobban, milyen hallatlan anyagi nehézségekkel lehet fenntartani egy pártakciót. És éppen ezért joggal kérdezzük: honnan erednek az anyagi eszközök az ugynevezett nemzeti mozgalmaknak?

— Néhány tacsokból álló csoport, amelyek tagjai köztudomásúlag semmilyen jövedelemmel nem rendelkeznek, nemrégiben Curtea de Arges mellett 15 hektár földet bérelt ki 120 ezer lej bérért. Honnan volt ez a pénz? Nem csak jogunk, de hazafias kötelességünk is feltenni ezt a kérdést és követelni reá a választ.

— A semlegesség korszaka alatt is előzöltek az országot a különböző lapok és folyóiratok tömegei, amelyek azt propagálták, hogy Románia Németország mellé csatlakozzék a háborúban. Később sikerült felfedezni azokat a titkos iratsomókat, amelyekből kiderült, hogy a németbarát mozgalom vezetői súlyos pénzüsségeket kaptak. A központi hatalmak korruptió akciója szomorú lapja az akkori idők román történelmének. Szerencsére, idejekorán támadt fel az a népi reakció, amely véget vetett ennek a bűnös kísérletnek.

A román nép ösztönösen megtalálta az igazi utat.

— Vajon nem ismétlődik meg ma ez a határontúlra jövő korruptió kísérlet? Honnan vannak azok a pénzek, amelyek segítségével egy külföldi politikai rezsimet dicsőítenek és megkísérlik megvalósítani nálunk is?

— E mozgalom egyes vezetői gyakran lépik át a határt középeurópai országok felé utaztukban. Visszatérve az országba pedig, noha köztudomásúlag nem rendelkeznek ehhez szükséges anyagi eszközökkel, német-gyártmányú pompás autókban száguldanak a bucaresti uccákon keresztül. Hogyan lehet megmagyarázni ezt a dolgot? Honnan ered ez a pénz?

— Így tehát az állítólagos nacionalista mozgalom képviselői régimódi személyiségek. Komolyságukra semmi garancia nincs, az a pénz pedig, amivel rendelkeznek, számunkra legalább is gyanus.

A nemzeti parasztpárt nacionalizmus

— És ilyen emberek ilyen pénzüsszegek segítségével harcolnak a nemzeti parasztpárt ellen. Ujra legendákat próbálnak terjeszteni rólunk. Ismerjük ezt a rendszert. És ismeri minden falusi paraszt. Megpróbálták elhitetni rólunk azt az ostoba kitalálást, hogy szimpatizálunk a kommunistákkal és azt a nevetes verziót, hogy eladtuk a Kadrilátért a bulgároknak... huszezer leviért.

— Mi szimpatizálunk a kommunistákkal? Hiszen a mi kormányunk vezette a legerőteljesebb elfojtó akciót az anarchikus mozgalommal szemben. Mi oszlattuk fel az összes kommunistá alakulatokat és elmondhatjuk, hogy akkoriban a kommunistá mozgalom meg is szűnt létezni. Most pedig új legendákat akarnak terjeszteni a „nacionalizmus” leple alatt. Minden kísérlet azonban csődöt fog mondani. A nemzeti parasztpárt nemzeti és nacionalista párt, amint ezt a neve is mutatja. A pártnak ez a karaktere kiderül pártunk egész múltjából. Az új területeken azok a férfiak alkotják a mi pártunkat, akik a nemzeti felszabadulásért harcoltak. A régi királyságban pedig pártunk vezérekara a nemzeti háború küzdelmeiből került ki.

— Nemzetiek vagyunk és nacionalisták, mert elsősorban a parasztság érdekeit képviseljük, amely a legérgebb és legautentikusabb alapeleme a nemzetnek. Nemzetiek és nacionalisták vagyunk, végül programunk alapján. Pártunkkal kapcsolatban sokszor beszélnek a nemzetközi tőkéről. Mi kapcsolata lehet azonban e nemzetközi tőkével a nemzeti parasztpártnak, amelynek programja a parasztszféra szövetkezeti alapon, vagyis szigorú nemzeti alapon való megszervezése? Beszélnek azután az elidegenedett nagytőkéről. Am tudott dolog, hogy a mi programunk a nacionalizálását tervezi azoknak az iparágaknak, amelyeknek csak az államnak való szállításból élnek és a többiek kontrolálását, hogy egyensúlyozni lehessen az ipari és mezőgazdasági termékek árát.

Ami azonban a hamis nacionalizmus profétáit illeti, felhívjuk az összes jó románok figyelmét arra, hogy az ellenség minden időben olyan mozgalmakat is támogatott és szubvencionált, amelyek vonzó köntösben jelentek ugyan meg, de amelyek a közrend megzavarásával a közrend gyengítésére törekedtek. A turbulens nacionalizmust hol a kommunizmus, hol a revízió segíti, hogy ilyen módon megzavarják az ország belső rendjét. Szerencsére azonban a derék és hazafias parasztszféra munkások nagy tömegei idejében felismerik a veszélyt és akcióba tudnak lépni.

— Ezeknek a tömegeknek a szolgálatában áll a nemzeti parasztpárt.

Az inyesmester szakácskönyve. Uj kiadás.

Az inyesmester szakácskönyve, 2500 receptet tartalmaz. Ez a szám önmagában is mutatja, milyen hatalmas munkáról van itt szó. Ez a hatalmas kötet, amely 510 lapon mindenekelőtt a magyar és ardeali konyháról nyújt teljes képet, ezenkívül a világon uralkodó francia konyha mellett, az olasz, zsidó, a szerb és a török főzés híres receptjeit is magában foglalja, de bőséges helyet adott a növényi, a könnyű, a hideg ételeknek és külön fejezetet szentel a diétásoknak. Az Inyesmester szakácskönyve most új, fűzött, propaganda kiadásban 132 lej. De kapható a szakácskönyv külön kötete is „Az Inyesmester 1000 új receptje” vászonkötésben 99 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum kiadványok teljes jegyzékét.



ÉLELMISZEREK FOGYASZTÁSUKOR EZEKET AZ ÍZEKET ÉREZZÜK

amelyek részben kellemesek, részben kellemetlenek; azonban bármilyen izt is érezzünk, az bizonyos, hogy az élelmiszerek fogyasztása erjedési folyamatot idéz elő a szájban és ennek következményei még a legszebb fogakra is végzetes hatással lehetnek.

Az erjedési folyamat - legelsősorban a képződésben nyilvánul meg; ezen savak negatívan hatnak a fogzománcot és a - gyakran fertőző betegségeket okozó - fogszuiv is előidézik. A helyes fogápolás első feladata: a mikrobák elpusztítása és az ártalmas savak megfelelő ellensúlyozása. Az ODOL-fogpép nemcsak közömbösíti az erjedési folyamat alatt fellépő savakat, hanem erős fertőtlenítő hatása folytán ideális szájfertőtlenítő is.

Tehát az ODOL-fogpéppel való mindennapi szájdpolás

a legbiztosabb védelem mindennemű fertőző betegség ellen.



MINDENNAPI FOGÁPOLÁS AZ ANTISZEPTIKUS ODOL-FOGPÉPPEL MEGAKADÁLYOZZA AZ ÁRTALMAS FOGKŐ KÉPZŐDÉST

Ujra pénzbírsággal sújtottak több vállalatot,

mert nem rendelkeznek megfelelő számú román személyzettel

Bucuresti, julius 2. A román személyzet alkalmazása ügyében kiküldött bizottság tegnapi ülésén a következő pénzbírságokat vetette ki az alant felsorolt cégekre, amelyek nem rendelkeznek megfelelő számú román alkalmazottal:
Azugai posztógyár 50 ezer lej, Isvoranu gyár Bacău 40 ezer lej, Leul Bucuresti 30

ezer lej, stb.
Megintésben részesítették a következő vállalatokat:
Mercantila Română Bucuresti, Tefag Timisoara, Sicio Bucuresti, Fare Bucuresti, Agrefe si Peiptzeni Oradea és Pneu Englebert Bucuresti.

A cluji írásbeli érettségiben a jelentkezők egyharmadrésze bukott el

Megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgálatok

Cluj, julius 2. Clujon tegnap véget ért az írásbeli érettségi. A két bizottság előtt vizsgázott növendékek egyharmad része bukott el az írásbeli vizsgán. A Gh. Bari-tiu lyceumban Popescu Voitești egyetemi tanár elnöklése alatt négy intézet növendékei vizsgáztak, összesen 96-an, akik közül 65-nek sikerült keresztülmennie az írásbelin. A 65 sikeres vizsgázó közül 48 többségi és 17 kisebbségi. A kifüggesztett táblákról kitűnik, hogy a Bari-tiu lyceum 39 tanulója közül csak egy bukott el az írásbelin, míg az unitárius gimnázium hét jelentkezője közül csak egy ment át. Majdnem ilyen rossz eredménnyel végződött a katolikus gimnázium tanulójának vizsgálata is. A mintagimnázium 33 jelentkezője közül viszont 21-nek sikerült az írásbeli vizsgálat.

kola, a Mariánum, ezenkívül a református fiúiskola érettségizői. Itt 91 diák jelentkezett vizsgatételre, de közülük csak 60 vizsgázott sikerrel. A Regele Maria 35 jelentkezője közül 33, a Principesa Ileana 13 jelentkezője közül 8 ment át. A református fiugimnázium aránylag elég jó eredményt ért el, 21 jelentkezője közül 13 ment át, míg a református leánygimnázium 16 tanulója közül 12-nek sikerült az írásbelin. A Mariánum hat növendéke közül négy tette le sikerrel az írásbelit. Összesen tehát a két bizottság előtt jelentkezett 187 érettségiző közül mindössze 125 tanulónak sikerült átmennie az érettségi vizsgálat írásbeli részén.

Csütörtök reggel kilenc órakor már megkezdődtek a szóbeli vizsgálatok.

— Az Igazságügyminiszter meglátogatta a brasovi börtönt. Bucarestből jelentik: Valer Pop igazságügyminiszter ma reggel Tomaziu kabinetigazgató kíséretében elutazott Brasovba, hogy meglátogassa az ottani börtönt.

KÖZGAZDASÁG

80.000 vagonra becsüli a kormány az exportálható buzamennyiséget

Sassu miniszter összefoglaló jelentést készített az ország mezőgazdasági helyzetéről, amelyet az uralkodó elé terjeszt a kormány. Eszerint a helyzetjelentés kedvező. Az árpa learatása befejezés előtt áll. Bőséges termésre, mintegy 160 ezer vagonra számítanak, melynek fele exportálható lesz.

A buzatermés hivatalos becslése 300 ezer vagonról beszél, amiből a belföldi fogyasztás fedezésén kívül mintegy 80 ezer vagon tudhatunk exportálni.

A tengeri helyzete elég kedvező, végleges képet azonban csak később nyerhetünk, miután a július 15—augusztus 15-i

időszak eszébe tartozik a kukoricatermés nagysága.

Negura mezőgazdasági államtitkár kijelentése szerint a buzakivitel illetőleg létrejött a megegyezés a kormány és a Banca Nationala között. Eszerint az erős valutájú országokba a buzakivitel a fennálló clearing-egyezmények keretében történik, míg a többi országba erős devizák ellenében engedélyezik az exportot.

Itt említjük meg, hogy a kormány gazdasági tanácsa kedden tartott értekezletén nagyobb kompenzációs nyersanyagbehozatalt engedélyezett árpakivitel ellenében.

Julius 16-án megkezdődik a harmadik negyedévi importkvóták kiosztása

Ficsinescu a kontingentálási legfőbb bizottság elnöke tájékoztatta az Ugr elnökséget az importkontingensek aktuális kérdéseiről. Kijelentései szerint a második negyedévi kvótáknak nyersanyagoknál 40, félgyártmányoknál 60 és készárúknál 70 százalékkal való redukálása és azok későbbi megkezdése nem szabad, hogy kétségbeesze az importöröket. Először azért, mert a későn megkezdett kvótakiosztás már oly gyors tempóban folyik, hogy július 15-ig be is fog fejeződni. Másodszor pedig amiatt sincs ok az aggodalomra, mert július 16-tól kezdve szinte folytonosan kerülnek majd kiosztásra a harmadik negyedévi kvóták, előreláthatólag az első negyedévi kvóták nagyságára visszamenőleg. Ficsinescu elnök szerint ez az

egész kérdés a mindenkor devizadiszpabilitástól függ. Ha a második negyedévi diszponibilitás egyharmadát elvitték az első negyedévre kiadott szuperkvóták, a harmadik negyedévi diszponibilitás teljes egészében a harmadik negyedévi rendes kvóták kielégítésére lesz fordítható.

Gyáripari körökben egyébként az import-helyzet megjavulásával számolnak amiatt, hogy a Banca Nationala kiméletlen harcot indított az egyes protekciós cégek részére monopóliumhelyzetet teremtő kompenzációs engedélyek reszimeje ellen. Bár az UGR és a jegybank között súlyos ellentétek állanak fenn, a gyáriparosság a jegybank ezirányú akcióját teljes támogatásban részesíti.

A pamutfonalat teljesen kiveszik a magánkereskedelem kezéből

Ujabb 100 millió lej értékű importengedélyt kapott a Szövetkezeti Központ

Aki a gazdasági válság által porig sújtott falusi szatócsok anyagi helyzetét ismeri, csak az tudja fölértékelné azt a veszteséget, amelyet a fonalkereskedelemnek a szövetkezetek kezébe való átjuttatása jelent erre a falusi kiskereskedelmi rétegre nézve. Mert nem vitatható ma már, hogy az állami protekcionizmus, amely a magánkereskedelem terhére és hátrányára minden előnyt megadott a szövetkezeteknek, az utóbbi hónapok alatt a parasztfonalat teljesen kivette ennek a magánkereskedelemnek a kezéből. A legutóbbi fonalszezont már teljesen önkormányzattá, részben azért, hogy a szövetkezeti központ számára hatalmas importkvótát biztosítottak, részben és főleg pedig azért, hogy ennek a kormányintézkedésnek a hallatára a falusi vevőközönség várakozási álláspontja helyezkedett és az olcsó szövetkezeti fonál megjelenésében bízva egyszerűen nem vásárolt.

Hiába tiltakozott ez ellen a protekcionizmus ellen a fonallimportörök szakmai

szervezete, hiába tettek ígéretet az importörök, hogy abban az esetben, ha ugyanolyan behozatali és illeték-kedvezményekben részesülnek, mint a szövetkezeti központ, jóval olcsóbban hozzák forgalomba a fonalt a szövetkezeti áraknál, a kormány oly csapást készített elő, amely végzetes lehet erre az aránylag virágzó kereskedelmi ágazatra nézve.

Legújabb bucaresti jelentéseink ugyanis arról számolnak be, hogy a kormány gazdasági bizottsága kedden tartott ülésében az ipari és kereskedelmi minisztérium javaslatára elhatározta, hogy a falvak által szükségelt parasztfonalak beszerzésére a szövetkezeti központnak százmillió lej értékű importra ad autorizációt. A fonalat a központ vásárolja meg és ugyancsak ő fogja a maga vidéki hálózata útján forgalomba is hozni.

Az engedély szerint a fonalat azokból az országokból importálják, ahonnan eddig is beszerezték, azzal a különbséggel, hogy az angolai és csehszlovákiai kvótákat

BUCURESTIBEN CLUJON

AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN

számos sorsjegyet ad el a



HIVATALOS SORSJEGYARUDA

szakemberek által vezetett szervezet - rendkívül gyors - minden játékosnál egyenként történik - szétosztás sorsjegyeket - közli a nyereményeket - azonnal fizet. A II. Sorsjátékra a Hivatalos Sorsjegyarudánál vásárolt sorsjegyet

SZERENCSE! hoz!



Falvakban, az egész országban a Postahivatalok osztják szét a sorsjegyeket a levélhordók által, minden illeték és költség nélkül. A falvak szerencse elképzelhetetlen volt. A Postahivatalok által az egész országban kifizetett milliók a legjobb bizonyíték minden játékos számára.

ennek érdekében felemelik. A szövetkezeti központ számára a Banca Nationala előre rendelkezésre bocsátja a szükséges devizákat.

VALUTAÁRFOLYAMOK a bucaresti magánforgalomban: francia frank 10.75—10.85 lej, svájci frank 53—53.50 lej, belga 28—30 lej, dollár 160—163 lej, angol

font 830—840 lej, silling 32—33 lej, zloti 25—27 lej, dinár 3.25—3.30 lej, olasz lira 10.50—11 lej, holland forint 112—115 lej, Rentenmark 42—43 lej, cseh korona 6.20—6.30 lej, drachma 1.40—1.50 lej, török font 120—125 lej, pengő 32.50—33.50 lej, léva 1.60—1.65 lej, Napoleon arany 1115—1120 lej, aranyfont 1380—1390 lej.

15 napos vándorfürdőzés a legszebb és leghíresebb fürdőhelyeken

Tökéletes kényelemben és a legkifinomultabb ellátás mellett egyetlen felejthetetlen ut keretében:

Turda, turdai hasadék, Sovata, Ghilcoş, Borsec, Tusnad, Szt. Anna-tó, Malnaş, Predeal, Sinaia, Braşov, Ocna Sibiului

Azoknak a számára, akik a nyaralási idejüket a pihenés mellett szórakozásokkal kívánják eltölteni, kitűnő programot állítottunk össze, amely pihenés szórakozás, látványosság és egyuttal értékes élmény is. Transsylvania legremekesebb fürdő és üdülőhelyeinek egész sora, továbbá a világhíres szépségű Predeal és Sinaia szerepelnek ezen a programon, amely cseppet sem lesz fásztó, mindig csak üdítő és szórakoztató. Ugy állítottuk össze a fürdőhelyek meglátogatásának programját, hogy egyfolytában sohasem esik több, mint legfeljebb 3—4 órai ut egyik fürdőhelytől a másikig és ilyen rövid, egyáltalában nem fásztó, inkább csak szórakoztató utak után egy-egy fürdőhelyen több napig tartózkodunk. Az utazás módja: Clujig és vissza vonattal (gyorsvonat vagy kombinált). Clujtól a Mera autóbustársaság remekül berendezett, teljesen új gépkocsijain megyünk. Ezek a kocsik rendelkezésünkre állnak végig az egész uton. A fürdőhelyekről ezeken a kocsikon az előre megállapított programok szerint, de ezenkívül öletszerűen is és az utazóközönség kívánságának megfelelően bármikor kirándulunk a környék nevezetességeinek meglátogatására. Csomaggal és az utazás egyéb kellemetlen dolgaival egyáltalán nincs gond, minden tekintetben kifogástalan és minden igényt kielégítő lesz ez a program.

Első nap: Indulás Clujról Turda fürdőre. Tartózkodás Turda fürdőben. Kirándulás a turdai hasadék meglátogatására.

Második, harmadik, negyedik ötödik nap: Szovátai tartózkodás.

Hatodik, hetedik nap: Tartózkodás Ocna Sibiului, kirándulás Borsec-re.

Nyolcadik, kilencedik, tizedik nap: Tartózkodás Tusnad fürdőben, kirándulás Malnaş fürdőre és a Szt. Anna tóhoz.

Tizenegyedik, tizenkettedik, tizenharmadik nap: Tartózkodás Predealon, kirándulás Sinaia-ra.

Tizennegyedik nap: Tartózkodás Braşovban.

Tizenötödik nap: Tartózkodás Ghilcoş tónál. Indulás vissza Clujra a tizenhatodik nap reggelén. Érkezés kb. 1 óra tájban.

Ez a gyönyörű program, mely tizenöt teljes napon át tart és ezen idő alatt a legkifinomultabb ellátással és a gazdag látványokkal a legszebb és legkiválóbb nyaralást biztosítja, az alábbi részvételi díjakba kerül:

Timisoarai viszonylatban	5100 lej.
Aradi viszonylatban	5000 lej.
Satmarei viszonylatban	4850 lej.
Clujj viszonylatban	4400 lej.
Oradeai viszonylatban	4600 lej.

Ezekben az összegekben bennefoglaltatnak a vasúti költség (gyorsvonat III. oszt.) Clujig, autókár-költségek, a kirándulások minden költségei, tizenöt napon át teljes ellátás, naponta háromszori étkezéssel, minden mellék-költségek, borraivalok stb.

Aki egy felejthetetlen remek félhónapot akar tölteni az ország legszebb fürdőhelyein és nyaralóhelyein, mindvégig a legnagyobb kényelemben és mégis a látványosságok gazdag élményeivel, az jelentkezzen erre a nyaralási akcióra, mely páratlan a maga nemében.

Az utiterv megváltoztatása a program gazdaságosítása és az utasok kényelmi szempontjait tekintetében fenntartva.

Indulás Clujról július 26-án. Jelentkezési határidő július 20. Jelentkezni lehet Utazási Osztályunknál.

A legszebb és legolcsóbb kézmunkát

Fisch Böskénél

szerezheti be CLUJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.

Uj! Megjelent Uj!
„Bné Aser“
 „בני אשר“
 zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó hársban nélkülözhetetlen
Ára 35 lej
 Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya
 Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Az em... csügg... fej

Irta: dr.

Az Erec Jiszrá féléhivatalos jelentés országban kiélező támadásai egyre csak egyeseket to csoportokat is. Tiszta arab város kelési mozgalom brit fegyveres os harc fejlődött ki. ket leverték, hisz olyan fegyverek nának, úgy, hogy n a rövidebbet kell a bok a veszteségek portyázó hadjárat tetét fák tizezre szer-egyszer egy- esik ortvátadásai védelmezői közül fiatalok, akik köte

Az elszomorító t raelben az emberek jüket. A harcok e lehet, hónapokig f országban teljesen de senkisémet kétel sében, annál kevés ügyben a brit kat szó. Anglia sokkal ket is elintézt és ra, hogy a felkelé het, hogy csucspot után sokkal gyors mulni. Az arabok gazdasági sétrájkja dóknak ártott, mi nak. Az európai h egyre kisebb összeg pénzfóráss nem soká Itáliának nem lesz len helyzetbe hozz utóbbi időben egyre szokkal szemben.

Igy függenek ő dolgai a nagy világ

A viszonyok ism egy dolog kétségte tiz évvel azelőtt ro a jiszw számarány nul kisebb volt, mi lenül összeomlott v és a cionizmust, m kellett volna feljeb lembe. Gondoljunk proficiás előreláás ta ez a providenciá tom, már csak keu sünk. Az időt peá hogy Erec Jiszráit nagyobb bevándorl

Weizmann reális férfiu, nyilvánvaló fellengős beszéd a hadseregről és ki t arra alkalmas, hogy mértékeltlen ellenáll ségben még az a s vunk Palesztina öss zalékára emelkedett százmillió fonttal a gyökereit vertünk a valóságos vára má lyet az arabok képt ban tiszta zsidó ne szintén Jeruzsálemb nemzetközi városok azonfelül több mint zentálja az erőt, am kat félelemmel tölti

Az utóbbi évekbe széről érkezett zsidó való bizakodással m veszték az országba talom érzi, hogy mennyire kötelezi. olyan kicsiny és je na, mint tiz évvel a Grabski-aliija ellany zony most történeti na.

A mai jiszw az, eszteni akarnak és

Az emberek nem csüggesztik le fejüket...

Irtá: dr. Mayer Ebner

I.

Az Erec Jisraélből érkező hivatalos és félhivatalos jelentések szerint a helyzet az országban kieleződött. A felkelő arabok támadásai egyre vakmerőbbek. Már nemcsak egyeseket támadnak le, hanem csoportokat is. Tulkarem mellett, amely hiszta arab város és ahonnan az arab felkelési mozgalom kiindult, a lázadók és a brit fegyveres csapatok között szabályos harc fejlődött ki. Természetesen a felkelőket leverték, hiszen nem rendelkeznek olyan fegyverek fölött, mint a brit katonák, úgy, hogy nyílt harcban feltétlenül a rövidebbet kell húzni. Azonban az arabok a veszélyek ellenére is folytatják portyázó hadjáratukat. A zsidók által ültetett fák tízezreit semmisítik meg, egyszer-egyszer egy-egy zsidó is áldozatul esik ortámadásaiknak és a zsidó kolóniák védelmezői közül is életükkel fizetnek a fiatalok, akik kötelességüket teljesítik.

Az elszomorító hírek ellenére, Erec Jisraélben az emberek nem csüggesztik le fejüket. A harcok egy ideig még tartanak, lehet, hónapokig fognak tartani, amíg az országban teljesen helyreáll a nyugalom, de senkinek kétsége van a felkelés leverésében, annál kevésbé, minthogy ebben az ügyben a brit katonaság becsületéről van szó. Anglia sokkal hatalmasabb ellenfelet is elintézett és nem egy jel mutat arra, hogy a felkelési mozgalom, amely lehet, hogy csúcspontja felé közeledik, ezután sokkal gyorsabb tempóban fog elmúlni. Az arabok rá fognak jönni, hogy gazdasági sztrájkjuk nem annyira a zsidóknak ártott, mint inkább saját maguknak. Az európai hatalmak támogatásai is egyre kisebb összegekben jönnek. Az olasz pénzforrás nemsokára kiapad, mert hiszen Itáliának nem lesz érdeke, hogy kellemetlen helyzetbe hozza Angliát, amely az utóbbi időben egyre barátságosabb az olaszokkal szemben.

Igy függenek össze Erec Jisraél kis dolgai a nagy világpolitikával.

II.

A viszonyok ismerői számára azonban egy dolog kétségtelen. Ha az arab felkelés tíz évvel azelőtt robbant volna ki, amikor a jisw számaránya összehasonlíthatatlanul kisebb volt, mint ma, akkor kétségtelesen összeomlott volna az egész település és a cionizmus, mint sikertelen kísérlet kellett volna feljegyezni a zsidó történelmében. Gondoljunk csak Chaim Weizmann proficiás előrelátására. Hányszor mondtatta ez a providenciális államférfi: „Fájdalom, már csak kevés idő áll rendelkezésünkre. Az időt pedig ki kell használnunk, hogy Erec Jisraélt gazdaságilag és minél nagyobb bevándorlással megerősítsük.”

Weizmann reális gondolkodó államférfi, nyilvánvaló tehát, hogy mindenféle fellengős beszéd a zsidó államról, a zsidó hadseregről és ki tudja, még miről, csak arra alkalmas, hogy provokálja az arabok mértéktelen ellenállását. A szerencsétlenségben még az a szerencsénk, hogy jisvunk Palesztina összlakosságának 30 százalékára emelkedett és hogy több, mint százmillió fonttal gazdaságilag is erősen gyökeret vertünk az országban. Tel-Aviv valóságos vára már a zsidóságnak, amelyet az arabok képtelenek bevenni. Haifában tiszta zsidó negyedek állnak, ugyancsak Jeruzsálemben, ami ezekben a nemzetközi városokban hatalmat jelent, azonfelül több mint száz zsidó falu reprezentálja az erőt, amely a felkelő gyilkosokat félelemmel tölti el.

Az utóbbi években a világ minden részéről érkezett zsidóság az angol ígéretre való bizakodással magas összegeket investált az országba. A mandatórius hatalom érzi, hogy a Balfour-deklaráció mennyire kötelezi. Ha azonban a jisw olyan kicsiny és jelentéktelen maradt volna, mint tíz évvel azelőtt, az ugynevezett Grabski-ajánlat éltetése után, akkor bizony most történelmi krízisben lettünk volna.

III.

A mai jisw az, amelyet vezéreink fejlesztetni akarnak és pedig nagyon gyorsan.



TOGAL-TABLETTA bevált szer
Rheumánál | **Hűléseknél** (grippónál)
Köszvénynél | **Ideg- és**
Ischiásznál | **Fejfájásoknál**

TOGAL nemcsak a fájdalmat enyhíti, hanem a betegség okozóit is megsemmisíti. Kiválasztja a húgysavat és elpusztítja a bacillusokat. De csak TOGAL-t vegyen! Togal nem pótolható más szerrel! Gyógyszertárban és drogeriában kapható.

Hiszen most már kézenfekvő, hogy ez a tény nem jelent sem többet, sem kevesebbet, mint az elmerüléstől való menekvést. Ha majd elmúlik a mostani arab felkelés, a járó veszedelem, akkor konszolidálni kell majd mindazt, amit eddig teremtünk és újat kell alkotnunk Chaim Weizmann szellemében. Ez az egyetlen út vezet a zsidó biztonság felé Erec Jisraélben. Felfokozni a bevándorlást, munka- és életlehetőségeket adni mindazoknak, akik kijutottak.

Már most vannak jelek arra, hogy a

felkelés leveretése és rendezett viszonyok visszatérése esetén az arabok is hajlamosak lesznek leülni a kerekasztalhoz és megtárgyalni a zsidókkal a tartós együttműködés békés eszközeit. Nem egészen hivatalosan már javaslatokról is beszélnek, amiket az arabok szeretnének a zsidók elé terjesztetni. A zsidók természetesen csak olyan javaslatokat tárgyalhatnak majd, amelyek teljes garanciát adnak nemzeti otthonunk szabad fejlődésére. Hogy legelőször a földnek ezen a részén ne viseljük a kisebbségek szomorú sorsát.

Az ausztriai zsidó sportolóknak megtiltotta a Makkabi a berlini olimpiáson való startolást

BECS, július 2. Az ausztriai Makkabi megtiltotta a zsidó egyesületek sportolóinak, hogy részt vegyenek a berlini olimpiáson. A viláalom értelmében a bécsi Hakoah atlétái nem startolhatnak Berlinben, miután a Hakoah is a zsidó sportszövetség kötelékébe tartozik.

Az összes köz- és magán-tisztviselők kötelesek gázmaszkot beszerezni saját költségükre

Megjelent az arrevonatkozó rendelet-törvény a Monitorul Oficialban

Bucuresti, július 2. A Monitorul Oficial június 29-iki számában rendelet-törvény jelent meg, amely súlyos anyagi terhet ró az ország lakosságának jelentős részére.

A Monitorul Oficial június 29-iki számában rendelet-törvény jelent meg, amely az összes köz- és magán-tisztviselőket arra kötelezi, hogy saját költségükön gázmaszkokat szerezzenek be. A rendelet-törvény a következőket tartalmazza:

1. Az összes, mindkét nemű és bármilyen életkorú köztisztviselő, az állam, a monopólium, a vármegyék és a községek szolgálatából, valamint az összes gyárak, vállalatok stb. magán-tisztviselői, kötelesek egyenlő gázmaszkot beszerezni maguknak, függetlenül beosztásuktól, mozgósítás esetére.

2. A gázmaszkok megrendelése csak a hadfelszerelési minisztérium által történhetik, az illetékes osztály által megállapított árban.

A minisztérium megkapja az állami és

magánhivataloktól a hivatalnokok teljes listáját, akik kötelesek gázmaszk beszerzéséről gondoskodni. A tisztviselőknek joguk van családtagjaik számára is gázmaszkról gondoskodni.

3. Az állami és magánhivatalok igazgatóságai kötelesek a gázmaszkok árát 12 havi részletben a tisztviselőktől levonni, 1936 április hónaptól kezdődően. Az így befolyt összegeket az igazgatóságok a „Casa de Depuneri”-nél helyezik el havonta, Bucurestiben, mely ugyancsak havonta a pénzt a hadfelszerelési minisztériumnak továbbítja.

4. A hadfelszerelési minisztérium egyenesen a gázmaszkokat előállító gyárból fogja kiosztani a tisztviselők által megvásárolt gázmaszkokat, a vállalatok és hivatalok vezetőseinek, amelyek aztán kötelesek ezeket hivatalnokaiknak továbbítani. A gázmaszkok mellett utasítások lesznek, azok használatára vonatkozólag.

Cozianu mérnök előre félt a cotroceni katasztrófa bekövetkezésétől

Újabb tanuvalomások a cotroceni perben

Bucuresti, július 2. (Az Uj Kelet tud.) Szerda este folytatták a cotroceni perben a tanúk kihallgatását. Augustin ezredes tanuvalomlásában kijelentette, hogy tagja volt a június 8-i ünnepek előkészítő bizottságának, de nem tudja, hogy volt-e ellenőrzés és őrség a tribünökön.

Az elnök kérdi a tanut, ki adott engedélyt a tribünök alatt felállított büffékre és ki ellenőrizte azokat? Vasile Vasilescu közbeszól és kijelenti, hogy egy hadirokant kért koncessziót a büffékre.

Bolomey mérnök emlékezteti a tanut arra, hogy ő kérte az őrség felállítását a tribünök körül, miután a körzetben lévő katonák az építmények szétszedésével voltak elfoglalva. Tanu nem emlékszik erre.

Stefan Ilescu építómester kihallgatása következik. Caciu vádolt kérdésére a tanu elmondja, hogy ebben az évben több deszkát, szegyet és gerendát irányoztak elő az építési tervekben, mint az elmúlt északon. Elmondja továbbá, hogy Blumen-

feldnek mindössze arról kellett gondoskodnia, hogy a munka idejében elkészüljön, míg Drutu a technikai résszel foglalkozott. Kijelenti, hogy az összes vállalkozók egyazon minőségű építőanyagot használtak.

Marcel Bokez tanu elmondja, hogy június 6-án Cozianu mérnöktől a következő kijelentést hallotta: Biztosító intézkedéseket kellett tennünk, mert félek, hogy a tribünök nem lesznek elég erősek. Cozianu akkor vörös keresztekkel jelölte meg azokat a tribünöket, amelyek megerősítésre szorultak.

A csütörtök délelőtti tárgyaláson Raileanu vállalkozó kijelenti, hogy az árlejtésnél kétségbe vonta Drutu vállalkozói mivoltát, de az iratokat mutatott fel, melyek képesítését igazolták. A tanu szerint Blumenfeld nem is vett részt az árlejtésben, hanem csak Drutu. Elismeri, hogy Cozianu mérnök rendszeresen ellenőrizte a munkálatokat és a gyenge alkatrészek kicserélését követelte.

Olteanu Apostol vállalkozó megerősíti Raileanu vallomását. Szerinte Vasilescu minden vállalkozónak felhívta figyelmét arra, hogy az árlejtésen ne licitáljanak vakon, de a várost se nyuazzák meg.

Dumitrescu ügyvéd a városháza részéről előterjeszti azt az eredeti okmányt, amely igazolja, hogy Marin Drutu képesített vállalkozó és 900 ezer lej értékig vállalhat munkálatokat.

A cotroceni per délutáni tárgyalásán Pa-nait Ionescu tanu kijelentette, hogy a tribün kedvező feltételekkel is fel lehetett volna építeni, még Drutu tulzolt engedelménye mellett is, ha a munkát igazi vállalkozóra és nem egy bádogosra bízták volna. Elismeri, hogy Drutu ellen óvást intéztek az árlejtésen és hogy Caciu rajzoló és Cozianu felügyelő megtekintették a munkálatokat és felkérték, fejjeze be azokat minél hamarább, hogy mintául szolgáljon a többiek számára. Kijelenti, hogy szokásos a vállalkozók között, hogy társukat nem a szakemberek, hanem a tőkésék közül választják ki. Ezért emelték óvást csak Drutu és nem Blumenfeld ellen is. Még rámutatott arra, hogy a tribün tartóoszlopait nem ásták a földbe, hanem csupán deszkákra helyezték.

Az arab zendülés áldozata lett a muzulmán diákszövetség elnöke

Jeruzsálem, július 2. Farid Fury, a palesztinai muzulmán diákok szövetségének elnöke, belehalt sérüléseibe. Mint ismeretes, idő előtt robbant fel egy bomba, amelyet ő maga készített és ez okozta halálát. A hatóságok letartóztatták fivérét, miután az a vád merült fel ellene, hogy lázadást szított az arabok között.

Hebronban tegnap újabb összeütközés volt a katonaság és az arab terroristák között. Egy angol tiszt és egy katona megsebesült.

LEGUJABB SPORT

Ma kezdődnek a Haggibbor Kupa teniszversenyek

Cluj, július 2. (Az Uj Kelet tud.) A kerületi bajnokság után Cluj teniszsportjának mindenkor eseménye a Haggibbor Kupa teniszversenye. A Haggibbor verseny mindenkor egyesítette magában az összes cluji éljántékosokat és az nemcsak a versenyzők, de a nézők szempontjából is élmény volt.

A kerületi bajnokság befejezést nyerve, ma kezdődnek a Haggibbor Kupa versenyei, amelyre ezidén is az összes cluji egyesületek legjobbjai adták le nevezéseiket. Így tehát indulnak a versenyen mindenekelőtt a Kupát védő TC, majd az Universitatea, Romania, CAC és természetesen a Haggibbor teniszszói. A nívónak igazes versenye ma déln, a Haggibbor pályán, Str. Marechal Foch 117 alatt veszik kezdetüket és tartanak vasárnap estig.

A jugoszláviai Beogradski Clujon

Cluj, július 2. Július 12-én nagy nemzetközi futballmérkőzésben lesz része a cluji közönségnek. Első ízben vendégszerepel városunkban Jugoszlávia többszörös bajnokságot a Beogradski A. S. K. A belgrádi csapat ellenfele az Universitatea lesz, amely mérkőzést használja fel edzésül a selejtezőre. A Beogradski játékerőjének értékelése végett utalunk a közismerten erős jugoszláv bajnoki mezőny tavaszi fordulójában elért következő eredményeire:

Gradjanski 3:1, Concordia 2:0, HASK Zagreb 2:1, Hajduk Split 4:1, B. S. K. 3:3, Jugoslavia 3:2, Sparta 14:0, Vojvodina 6:1, Sumadija 3:1. Mászszóval a Beogradski egyetlen pontot adott le tavasszal.

A csapatban, amely nemrégiben sikeres francia-svájci turát bonyolított le, olyan ismert erők rugják a labdát, mint Jaksica 9-szeres jugoszláv nemzeti válogatott, Glaser méltó helyettese, Ifkovics 40-szeres válogatott jobbhátvéd, Tomasievics válogatott centercsatár, Vujadinovics középfedezet, Saric balháló.

A Beogradski-Universitatea találkozót egészen rendkívüli bemutatónak vezeti be: a rendőrvizsga rendőrkutyáinak vizsgája. Két óra hosszat fogják szórakoztatni a közönséget a körend derék négy lábú őrei, amelyek első ízben Romániában Clujon mutatják tudományukat, a bírózók kinyomozását, felfedezését és elfogását.

A kettős attrakcióra jegyek már válthatók elővételben a Stadion sportpályán. Nem vonjuk kétségbe, hogy a mérkőzésen nagy számú néző lesz jelen, különös tekintettel arra, hogy a bevétel a rendőrkutyák kiképző iskolája számára fordítják s hogy a jegyek ára dacára a kettős programnak, mér-sékelve lesz.

UDA

32-33 lej, zloti
 30 lej, olasz lira
 112-115 lej
 esh korona 6.20
 1.50 lej, török
 32.50-33.50 lej
 leon arany 115
 0-1390 lej.

Ghilcos,
 Pains,
 Sibiu

Chilcos tónál.
 izenhatodik nap
 tájban.

nyel tizenöt tel-
 b alatt a legkittü-
 látnivalókkal a
 nyaralást bizto-
 sítka kerül:

5100 lej.
 5000 lej.
 4850 lej
 4400 lej.
 4600 lej.

ennefoglaltatnak
 (III. oszt.) Clujig.
 ulások minden
 eljes ellátás, na-
 minden mellék-

nek félhónapot
 b fürdőhelyein
 g a legnagyobb
 nyosságok gaz-
 zék ere a nya-
 a maga nemé-

a program gaz-
 lmi szempontjai

20.
 osztályunknál.

kézimunkát

rénél

No. 16.

HIREK

— Mária királyné Bécsben. Bécsből jelentik: Mária királyné utban Párizs felé néhány órát Bécsben töltött, ahol felkereste leányát, Beana főhercegnőt és Antal herceget.

— A tengerbe ugrott a sikkasztó adóvégrehajtó. Constantából jelentik: V. Tomescu adóvégrehajtó, aki nagyobb összeg pénz sikkasztott el, ma reggel 6 órakor öngyilkosságot kísérelt meg. A tengerbe vetette magát, de hamar kimentették.

— Nyolcszázhusz delegátus és husz újságíró lesz jelen a liberális párt országos kongresszuson. Bucurestiből jelentik: A csütörtökre összehívott országos országos liberális kongresszus érdeklődés nagy előkészületek folytak. Csúpan 820 delegátus és 20 újságíró lesz jelen a kongresszuson, amelyen Dinu Bratianu fog elnökölni.

— Uj Rapid vonatpárt helyeznek üzembe Bucuresti és Constanta között. Bucurestiből jelentik: Szombaton, július 4-én helyezik forgalomba a Bucuresti-Constanta között közlekedő új Rapid-vonatot, amely naponta 13.40 órakor fog indulni a fővárosból és 17 órakor érkezik Constantába, ahonnan a cse-revonat 14.20-kor indul és 17.45 órakor érkezik Bucurestibe.

— A király és Mihai vajda jelenlétében tették le Timisoaran az új hadnagyk az esküt. Timisoaráról jelentik: Ma reggel kilenc órakor érkezett meg az uralkodó Mihály vajda, Tatarescu, Anghelescu tábornok, Inculiet és Saveanu kamarai elnök kíséretében. A város előkelőségei fogadták Ofelségét, akit a primár kenyérrel és sóval kínált meg. A király néhány szóban mondott köszönetet a fogadtatásért, majd az uccákon felsorakozott tömeg ünneplése közepette az ünnepség színhelyére ment, ahol helyet foglalt a csapatok által alkotott négyzetben. Istentisztelet után az új hadnagyk letették az esküt, majd Voman primár, Nistor prefektus és a katonai iskola parancsnoka méltatták az esemény jelentőségét. Az uralkodó választott, végül pedig az új tisztek felvonulásával ért véget a parádé. Ofelsége és a kormány tagjai ma este térnek vissza a fővárosba.

— Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyeket hetenként egyszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

— Lengyelországban lehetetlenné teszik zsidók számára a hus élevezetét. Varsóból jelentik: A napokban zsidó küldöttség jelent meg Poniatowsky földművelésügyi miniszternél és tiltakozott a vágatási törvény több rendelkezése ellen. Eszerint ugyanis a „tréfó“ lett szarvasmarhát vagy borjút nem szabad eladni a nemzsidóknak, ugyszintén a leölt állatok hátsó részét sem. Ezzel annyira megdrágul a kóserhus, hogy a zsidóság mai gazdasági krízisében aligha lesz módja a hus élevezetére.

— Készáz méteres szakadékba zuhant egy zsufolt autobusz Amerikában. Newyorkból jelentik: Egy zsufolt autobusz a Virginia állambeli Naturalbridge felé vezető sziklába vajt uton soförje figyelmetlensége miatt 200 méteres szakadékba zuhant. Az autobusz pozdorjává tört. Öt utas meghalt, husz súlyosan megsebesült.

— Arvkatasztrófa az amerikai Texas-államban. Newyorkból jelentik: A Texas-állam déli részében pusztított felhőszakadást következtében a folyóvizek hatalmas mértékben megdagadtak és számos várost elöntöttek. Tizenkét ember vízbe fullt, hat eltűnt.

— Lezuhant egy chilei katonai repülőgép. Santiago di Chiliből jelentik: A polpacoí repülőtéren lezuhant egy katonai repülőgép. A pilóta meghalt.

— Köszönetnyilvánítás. Rokonainknak és jóismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó férjem elhunyt alkalmából nagy fájdalomunkban együttérveztek, ezton mondunk hálás köszönetet. Özv. Ujhelly Dezsóné és gyermekei.

— Felvette a munkát a nizzai szállodák személyzete. Nizzából jelentik: A tegnap létrejött megegyezés értelmében ma a nizzai szállodák személyzete felvette a munkát.

— Wolf Léb Jónás. Két mankón járó beteg ember Wolf Léb Jónás, aki azonfelül még beteg is, két apró gyermek apja és be kell feküdnie a kórházba, ahol alighanem amputálni fogják egyik lábát. A nyomorok, a tehetetlenségnek tragikus esete. Hetenként egyszer bejön Ielodról a városba, hátha akad valami segítség szerencsétlen - családjának. Apellálunk a zsidó szívekhez. Küldjenek valamely támogatást a nyomorék embernek. Címe: Wolf Léb Jonas, Ielod, jud. Somes.

A jövő héten 3000 ardeali faluban egyszerre fogják felolvasni Maniu beszédét

Bucuresti, július 2. A nemzeti parasztpárt egy nagyszabású ardeali akció érdekében elhatározta, hogy összehívják az ardeali tartományi bizottságot. Az ülést Clujon tartják meg a jövő héten s akkor fontos határozatokat fognak hozni a kampány megkezdésének módozatát illetőleg. Valószínűleg adott napon az ardeali megyék egyes szektoraiiban, cca 3000 helyiségben egyszerre fognak gyűlést rendezni. Egyes körök szerint e gyűléseken Maniu beszédének szövegét fogják felolvasni.

„Sajnálom, hogy nem kérhetek halálbüntetést” —

mondotta az ügyész a craiovai per tárgyalásán

Craiova, július 2. Az Ana Pauker-per tárgyalásának tegnapi és mai napját az ügyész vádbeszéde töltötte ki. Az ügyész, aki mint tegnap jelentettük, igen szigorú vádbeszédet tartott, így fejezte be vádbeszédét: — Ha Romániában halálbüntetés lenne, azt

kérnék a maguk fejére. De mivel a törvény csak 5-10 évig terjedő büntetést ír elő, kénytelen vagyok azzal megelégedni. Kérem, alkalmazzák a törvényt teljes szigorral. Szolgálatomnak szigorú ítéletet és az ország haláljára tarthatnak számot.

— Elhízt egyéneknek a már régóta szívesen alkalmazott természetes „Ferenc József“ keserűvizura a bélműködést erőteljesen előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a szirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a testet könnyvédi teszi. Az orvosok ajánlják.

— Az „Erika“ cipőkülönlegességek áruháza Cluj, Piata Unirii 13. ezton hozza t. vevőknek szíves tudomására, hogy a szokásos szezonvégi leltári kiárusítását, mélyen leszállított árak mellett megkezdte.

— Vasuti katasztrófa Lengyelországban. Varsóból jelentik: Wrzenia állomás közelében (Poznan tartomány) kiskilott egy gyorsvonat. A vonatvezető, a postakocsi kezelője és a fűtő meghaltak, négy utas megsebesült.

— A napokban felbontják Stere végrendeletét. Bucurestiből jelentik: C. Stere végrendeletét a napokban nyitják fel. A végrendelet végrehajtója Iancu Botez iasi egyetemi tanár, szenátor. Politikai körökben élénk érdeklődéssel várják a testamentum tartalmát.

— Gruber Sándor főként Clujon. A cluji Poel Hadati szervezet meghívására e hó 3-án, pénteken este és szombaton reggel 8 órakor Gruber Sándor targumeresi ortodox főkéntor, énekelti fog az egyet, Cal. Decebal 16. alatti imaházában. A jelentékeny talmudi tudás föltt rendelkező főkéntor szombat délután 5 órakor a Poel Hadati imaházban „Pereket“ fog előadni. A vezetőség szívesen lát vendégeket.

— Chaluc-ünnepély Hategen. Az Aviva-Barisszia-Habonim hachsarrah-csoportja nagy-sikerű chalucestet rendezett június 27-én a hategi cionista otthonban. Az estet Adler Hubert előadása vezette be, majd Samuel Chana Hameiri költeményeiből adott elő. A chalucokorus héber és jiddis dalokat énekelte. Birnbaum H. humoros strófákat adott elő, majd a Hatikvah hangjával nyert befejezést a jól sikerült est. — Július 21-én, vasárnap délután nagyszabású szabadtéri ünnepélyt rendez Hategen a Barisszia-Habonim chaluc-csoportja. Az ünnepély keretében Hirsch Avram, a gederai kibucc kiküldöttje tart előadást a legutóbbi palesztinai eseményekről. Hirsch Avram, aki a gederai kibucc egyik alapítója, a napokban érkezett Palesztinából. Az ünnepély keretében előadást tartanak még: Reitter Ernő (Timisoara), Noel Ferenc (Cluj). A rendezőbizottság ezton hívja meg a szervezet csoportjait és az ardeali cionistákat a chaluc-ünnepélyre. (G. E.)

— Grigore Filipescu július 12-én Oltenián fontos politikai expozét mond. Bucurestiből jelentik: Grigore Filipescu, a konzervatív párt elnöke július 12-én Oltenitan fontos politikai kijelentéseket fog tenni egy gyűlés keretében.

— A ploesti személyvonat elűtött egy autobuszt. Ploestiből jelentik: Tegnapi este a Ploesti-Slanc vasutvonalon egy személyvonat elűtött egy autobuszt, amelynek három utasa súlyosan megsebesült.

COJOCNA sós-gyógyfürdő és STRAND

Horváth Pali vezetésével jazz-zenekar szórakoztatja a közönséget. Minden szombaton táncestély. Az első táncestély július 4-én. Tombola, szépségverseny és más meglepetések. Szabad bemenet. Kényelmes autbuszjárat. Az autbuszok szombaton délután 6, 7, 8 és 9 órakor indulnak. Autbuszjegyek előjegyezhetők az autbuszállománál a főposta mögött

— Dinu Bratianu Mamaian üdül. Bucurestiből jelentik: Dinu Bratianu Mamaia utazott, ahol szombatig marad, amikor visszatért a fővárosba.

— Iunian szombaton nagy expozét mond a napirenden lévő kérdésekről. Bucurestiből jelentik: A nemzeti radikális párt végrehajtó-bizottsága szombaton délelőtt 11 órakor ülést tart. Iunian nagy expozét fog tartani, ismeretve pártja álláspontját a napirenden lévő kérdésekről.

— Miron pátriárkát a londoni polgármester látta vendégül. Londonból jelentik: Miron pátriárka tegnap a Canterbury-i érsek kíséretében résztvett a St.-Paul székelyházban, a londoni egyetem százéves fennállása alkalmából tartott istentiszteleten, amelyen a világ minden részéből összesereglett kiküldöttek is jelen voltak. Azután a londoni főpolgármester és Guildhall községi tanácsos adott dinert.

— Orosz területre lépett négy japán lovas, három katoná és egy fiszt, akiket letartóztattak. Csitából jelentik: Június 28-án délután 3 órakor négy japán lovas, három katoná és egy brigadéros léptek orosz területre Mandzsuriából jövet. A legközelebbi határőrség letartóztatta őket.

— Négy-ötshobás modern lakást keresek. Megkereséseket „Kertes lakás előnyben“ jellegre a kiadóba.

Concurs

— Concurs. Die Mediaser (Tarnava-Mare) izr. orth. Gemeinde sucht per Schuljahrfang 1936-37. eine rumänisch geprüfte jüd. religiöse Lehrerin für I., II., VI. Elementarklasse. Reflektantinnen wollen ihre Offerte und Zeugnisse nebst Angabe de Alters und bisherige Wirkung au unterfertigte Adresse bis 15. Juli 1. J. einzureichen. Comunitatea izr. Medias.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Victoria, Satu-Mare. 100 lejtől 10.000 lejig: 3 lej timbru fiscal, 2 lej aviatje és 1% turistic.

Medias. Elvben felvesznek, a gyakorlatban nehezebb. Megpróbálhatja.

R. M., Diosig. Sziveskedjék pontosan közzölni: milyen kölcsönkötvényről van szó, mikori kibocsátás és milyen kamatozása.

ILLÓ-olajok virágokból

koncentrált oldatok: „DENY“ márkájú KÖLNIVIZEK, PARFOMOK, illatosított krémek, szappanok, puderek, ételolajok, esszenciák, szinek gyártására, bármely célra. Árjegyzékek, képletek díjtalanul: „OPAC“ Str. Doamnei 7. (Galeriile Blanduziei Etaj) Bucuresti. Telef. 4-28-60.

GINHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MŰSORA: Hétfőtől kitünő kettős műsor: I Premier! Banktéboly. Rendkívül izgalmas film az amerikai bankkrachokból. II. Mazurka. Pola Negri világsikere. Magyar felirat. 15 és 20 lejes helyárak.

OPERA MOZGÓ MŰSORA: Csütörtöktől premier: Asev a kém. Izgalmas kémtörténet, eredeti felvételek Oroszországból. Pazar balaljakazene és táncszámok. Magyar feliratok. Fősz.: Olga Csehova, Fritz Rasp, Stolz Hilda.

EDISON MOZGÓ MŰSORA: 2 sláger egyszerre. Nevetés, izgalom 3 óráat: I. Sárga bestia. (Sanghai leány). Izgalmas kalandorfilm a sárga csempészek életéből. Ana May Wong, George Raft, Jean Parker. II. Lengyelvér. Operett. Anny Ondra, Ivan Petrovics. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6 és 9 órakor.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, július 3. Bucuresti. 5.15: Zenekar. 8.05: Gvordano, Andrea Chenier opera lemezek. 11. Rádió-zenekar. Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 11. Hírek. 6: Szalonzene. 9: Magyar táncok. Droitwich. 8: Rádiózenekar. 9.45: Tánczenekar. Párizs. 8.38: Hangverseny. Strassbourg. 7.45: Bach hangverseny. Belgrád. 8.50: Rádiózenekar. 11.40: Wagner: Walkirók, részletek. Varsó. 6: Kamarazene. 10: Szimfónikus hangverseny. 11.15: Könyvi zene. Osló. 7.25: Wagner-dalok. 10: Chopin-művek. Milánó. 8: Hangverseny. Stockholm. 8.50: Szimfónikus hangverseny.

Szombat, július 4. Bucuresti. 5.15: Katonazene. 6.15: Rádiózenekar. 7.20: Amerikai zene lemezek. 8.20: Jazz-zenekar. 9.30: Hírek. Budapest. 7.45: Torna, majd hanglemezek. 11: Hírek. 7.45: Szalonzene. 12.50: Francia nyelvű tudósítás az Interparlamentaris Unió budapesti kongresszusáról. Droitwich. 8: Liszt művek két zongorán. 8.15: Tangózenekar. 11.30: Könyvi zene. Bécs. 7.35: Mandolinzenekar. 11.10: Schubert: C-dur vonósötös. Brüsszel. 9: Hangverseny. 11.10: Tánczene. Prága. 3: Tamburazenekar. 10.20: Dvorsák: E-moll szimfónia. Toulouse. 10: Lehár: A mosoly országa részletek. 12: Szalonzene. Varsó. 1.03: Szalonzene. 5: Gordonka-zongoraszóló. 12.30: Könyvi zene.

ZIONISTEN LESET

Den neuen aktuellen Roman PAUL POURTANT DIE STADT ISRAELS erlebet die Einwanderung deutscher Flüchtlinge in Erez Israel, die euch dieser Roman schildert, mit zu beziehen um ö. S. 6.90 Ganzleinen ö. S. 4.60 Kartoniert FIBA Verlag und Versandbuchhandlung Wien, VI., Gumpendorferstrasse 10.

— A londoni lakosság a perifériák felé költözik. Londonból jelentik: Az angol főváros statisztikusai szerint az utolsó 10 évben a lakosság a perifériák felé költözik. A külvárosok népessége 1 millióval növekedett, a centrumé 360.000-el csökkent.

létre. Nagyobb vállalatok tulajdonosa...
 30 év körüli nő...
 Vásároljon 25...
 lakást keresek...
 modernbb kivitelben...
 kevés kivétellel...
 a n. é. közönséget...
 CAS-LUGOJ
 H. VIII. IX. X.
 TENI
 Erk. 7³⁰ 8[—]
 Ind. 6¹⁰ 6⁴⁰
 Erk. 6[—] 6³⁰
 Ind. 5[—]
 Ind. 5[—]

